



红色“理工男”的强国梦

军休干部陈维军作为机电专业专家 曾参加多个系列装备重大试验任务

军休家园

今年59岁的陈维军(右图)是市军休服务中心的一名军休干部,他先后参加多个系列装备重大试验任务,多次参加重大军事演练并荣获三等功3次,作为机电专业的专家,陈维军在海军内有很高威望,曾荣获海军作战部队优秀科技人才奖。



从小喜欢数学 打牢工科基础

出生在浙江的陈维军从小喜欢数学,他觉得数学很有趣,特别有逻辑性。上学的时候,陈维军的数学成绩一直在班里名列前茅。“有时候遇到比较难的几何题,其他同学因为做不出来急得抓耳挠腮,或者干脆去问老师,而我会沉下心来花很长时间去解题,直到把题做出来,我会特别有成就感,觉得数学非常有意思。”陈维军对数学的偏好为他日后从事专业技术管理工作打下了良好的基础。

1981年,高中毕业的陈维军参军入伍,当兵是他从小的梦想。小的时候看战争电影,他会被主人公舍生忘死的英雄气概深深吸引,从小就埋下一颗当兵的种子,随着年龄的增长,参军的信念在他的心里生根发芽。进入部队后,陈维军报考了军校,学习核动力机电管理专业,学制是5年。毕业后,他一直在核潜艇部队工作。从一名士兵一步步走上专业技术领导岗位,从军30多年,陈维军在自己的工作岗位上兢兢业业,认真完成上级下达的各项指令。“我是一名军人,军人的天职就是保家卫国,和平的环境不是上天的恩赐,需要每一个军人的热血担当和无私奉献,只有强大的军队,才能担负起守护和平、保家卫国的重任。”在陈维军看来,中国正处在由大向强发展的关键阶段,面临的发展问题接踵而来,安全形势更趋复杂,敌人的“亡我之心不死”,每一位身处“百年未有之大变局”的中国人,都应该做好自己的本职工作,为国家的强盛尽自己的一份力量。

舍小家顾大家 履行军人天职

一个充满爱的家庭时常会绽放出幸福的芳香。陈维军的妻子曾经是一名日语翻译,在酒店从事管理工作。她用真挚的爱主动挑起家庭重担,默默支持丈夫的工作,用实际行动诠释了当代军嫂的优秀品格和动人风采。在妻子的支持和坚守下,陈维军义无反顾地投入到工作中,而且因为工作成绩突出多次受到嘉奖。2002年,陈维军因为工作需要,被安排前往三亚工作。“当时女儿正上小学,马上面临升初中,两边的父母年纪也都大了,说实话,那些年我几

乎每年只回家一次,家里的所有重担都落在妻子一个人身上。”回想起夫妻二人两地分居的15年,陈维军对妻子满是感激。“军功章有我的一半,也有你的一半”。陈维军常常唱起这首歌,表达的是对妻子的愧疚。“有一次家里老人生病住院,全家人都瞒着我,怕我担心影响工作,直到这件事过去很久,我才知道。”在陈维军的妻子看来,全力支持丈夫的工作,这不仅是对丈夫的爱和理解,也是自己的责任和义务。每次通话,妻子在电话一头说得最多的一句话就是:“有我在你放心吧,家里都挺好的……”在陈维军看来,有妻子的理解和支持,他就能安心工作,并用实际行动践行着军人的职责,一个和谐的家庭,夫妻双方要学会在理解中获得更多的真爱。

关心国防科技 培养好下一代

让陈维军感到欣慰的是,他的女儿也有一个军人梦。高中毕业后,女儿顺利考上了军校,成为一名海军女兵。父女两代人都在为祖国的海军发展贡献着自己的力量。如今,已经退休的陈维军把重心转移到了家庭上,他觉得自己亏欠妻子太多,现在是该好好弥补一下了。虽然退休后回归家庭,但陈维军仍然关心国家的军事科技发展。当从电视上看到我国第三艘航母成功下水,航母的各项装备性能先进时,陈维军感到无比欣慰。他坚信不久的将来,中国将有自己的核动力航母,我们的技术装备将更加精良,作为一名中国军人,他感到无比的骄傲和自豪。

“无论是科技还是国防,我们的国家正在变得日益强大,但我们不能自满,要静下心来研究攻关,发展才是硬道理。”在陈维军看来,中国在芯片等高科技领域被外国“卡脖子”,这样的情况只是暂时的,随着后续储备人才的成长,国家实力的不断增强,任何困难都是能克服的。“除了培养人才,关键还是要留住人才。国家花大力气培养出来的高学历人才,出国留学后就不再回祖国效力,这样的人才流失很让人痛心。我们要向老一辈的科学家们学习,他们宁可放弃国外的优厚待遇,也要毅然回来报效祖国,这种精神我们年轻一代一定要继承和发扬。”陈维军说。

陈维军的小外孙今年3岁,平日里,他和老伴承担起了照顾下一代的任务。他希望将来自己的外孙也能成为一名军人,将红色基因传承下去。

观海新闻/青岛早报记者 宋振涛

图片由受访者提供

资讯

“沙盘游戏+头脑风暴”

市军休服务中心组织网格员分享工作经验开展靶向服务



为进一步推动“能力作风建设年”活动提质增效,近日,军休服务中心第三分中心开展“沙盘游戏+头脑风暴”职工团建活动,组织分中心“十佳”网格员和社会工作者们就“如何做好重点人员服务”展开讨论,运用“头脑风暴”法,集思广益,厘清目前军休干部最迫切想要解决的问题,制定需求清单,为下一步工作的开展打下基础。此外,三分中心还邀请青岛沙盘游戏学会老师,通过开展团队沙盘游戏,促进团体凝聚力,舒缓工作压力。

分享“独家秘籍”开展靶向服务

研讨会上,三分中心的网格员和社会工作者依次进行心得分享,从经验分享到堵点痛点,大家畅所欲言,交流心得体会。今年被评为“十佳网格员”的郭玉洁是一名奋战在军休战线18年的“老兵”,明年即将退休的她,在谈到军休服务经验时,认为只有用心、用情,才能把军休服务做到极致。郭玉洁网格内有59名军休干部,他们每个人的基本情况、性格特点以及兴趣爱好,她都如数家珍,并为每个人都建立了服务档案,便于开展精准化服务。网格员作为军休服务的“最后一公里”,是军休中心与军休干部最紧密的连接点,也是把中心党委的决策执行好、落实好的关键点。只有把军休干部当成自己的家人,立足“小网格、大保障”的服务理念,才能提升军休干部的满意度。

“小沙盘”蕴含“大能量”

“沙盘游戏能够鼓励大家通过摆放沙盘,尽情表达自己的想法,舒缓工作压力,促进团队凝聚力。”青岛沙盘游戏学会蒋枫恬老师介绍,沙盘游戏从最初的地板游戏演变而来,以心理学为基础,无论是对儿童还是成人,都具有疗愈作用。在沙盘游戏中,三分中心的成员们先是闭上双眼,凝神感受沙子,再挑选沙具,将沙盘内所有沙具模型组合起来,并为沙盘组合命名“温馨家园”,象征着三分中心团队的温馨及默契。“在工作中大家都扑在军休干部身上,团队之间难得有空坐下来敞开心扉,通过这次沙盘团建,成员们卸下了心理压力,增强了团队凝聚力,提高了团队协作力。”三分中心主任王华珍表示,通过团体赋能沙盘游戏活动的开展,可以使他们有效释放压力,舒缓情绪,学会悦纳自我,增进团队凝聚力和向心力。

通讯员 韩琳 游潇 摄影报道

大手拉小手 红色基因进校园

市军休服务中心组织军休干部进校园上好“红色开学第一课”

2022年秋季学期伊始,军休干部“红色宣讲”再次走进校园,为“红色九月”增添厚重而鲜亮的色彩。

军休干部钟平与1000多名少先队员和青年教师代表共同升起了新学期国旗,拉开了浮山路小学、市北区第二实验小学开学典礼的序幕。已是88岁高龄的军休干部、党支部书记钟平,神采飞扬地为少先队员讲述他的参军经历、战斗故事,胸前耀眼的军功章与鲜艳红领巾交相辉映。同学们聚精会神地聆听着讲述,一双双清澈的眼眸中流露出对老军人的敬仰。近年来,市军休服务中心广泛开展“大手拉小手”活动,多次组织军休干部走进校园传播红色基因,为少先队员讲述“红色开学第一课”。今年军休三分中心先后邀请军休干部参加了浮山路小学、市北区第二实验小学等多家学校的开学典礼,并与市北区第二实验小学签署了共建爱国主义教育基地的合作协议,军休干部党支部书记钟平还受邀担任了校外辅导员,将“大手拉小手”活动融入日常教学,让红色基因深深扎根在少先队员的心中。

通讯员 夏倩 潘紫乔